

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук профессора, заведующей кафедрой пропедевтики стоматологических заболеваний медицинского института ФГАОУ ВО «РУДН», Разумовой Светланы Николаевны на диссертацию Исаевой Людмилы Ивановны на тему: «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология

Диссертация «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера» выполнена Исаевой Людмилой Ивановной на кафедре общей стоматологии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации

### Актуальность темы

Губы - это орган, выполняющий множество функций. На состояние тканей губ влияют неблагоприятные факторы Арктической зоны Крайнего Севера. Тем не менее любые формы хейлита являются результатом сочетанного воздействия неблагоприятных экзогенных и эндогенных раздражителей, осложненных «полярным стрессом» у жителей заполярных регионов.

Воспаления губ классифицируются на две группы: первая - собственные хейлиты, среди них на Крайнем Севере встречаются эксфолиативный, glandулярный, метеорологический, и контактный (аллергический), вторая - симптоматические хейлиты, сопровождающие другие заболевания органов и систем (атопический, экзематозный, контактный, плазмноклеточный, макрохейлит), отдельно авторы выделили

хроническую рецидивирующую трещину губы. Актуальность диссертационного исследования Исаевой Людмилы Ивановны не вызывает сомнений, так как при совокупности факторов, оказывающих непосредственное влияние на отягощение патогенеза различных форм хейлитов, необходимо совершенствование оказания медицинской помощи пациентам с данными диагнозами, протекающими в условиях Крайнего Севера. С учётом дефицита ультрафиолетового излучения, особенностей «полярного» метаболизма и других климатогеографических явлений основой данного исследования является разработка методики лечения и профилактики различных форм хейлитов в условиях заполярного региона.

#### **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Личное участие соискателя Исаевой Людмилы Ивановны в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в отборе пациентов, распределении их по группам обследуемых, проведении клинических и лабораторных методов исследования. Автором было назначено комплексное лечение и установлен объем профилактических мероприятий, проводилось динамическое наблюдение за пациентами в течение года. На основании полученных данных сформулированы выводы и практические рекомендации.

#### **Степень достоверности результатов проведённых исследований**

Оценка достоверности результатов, проведенных Исаевой Людмилой Ивановной исследований выявила, что работа выполнена на основе научно обоснованных методологических подходов и методов исследования с опорой на теоретические исследования российских и зарубежных авторов. Полученные клинико-лабораторные данные и результаты исследования о выборе оптимальных подходов к комплексному лечению и профилактике воспалительных заболеваний губ в условиях Арктической зоны Крайнего Севера аргументированы и достоверны.



## **Новизна результатов проведённых исследований**

Научная новизна диссертационного исследования Исаевой Людмилы Ивановны заключается в проведении статистического исследования заболеваемости хейлитов у жителей Крайнего Севера в г. Мурманске на примере обращений пациентов в поликлинику, разработке профилактического бальзама для губ ежедневного применения, опросник заинтересованности при выборе тактики лечения хронической трещины губы, классификации данного заболевания по степеням тяжести.

На основе полученных результатов разработан оптимальный алгоритм этиопатогенетического лечения и профилактики воспалительных заболеваний губ в условиях Арктической зоны Крайнего Севера.

## **Теоретическая и практическая значимость работы**

Значимость диссертационного исследования Исаевой Людмилы Ивановны заключается в установлении зависимости тяжести течения различных форм хейлитов от неблагоприятных факторов окружающей среды заполярного региона, на основании которых был разработан и апробирован алгоритм лечения наиболее часто встречающихся форм воспалительных заболеваний губ в условиях Арктической зоны Крайнего Севера.

Таким образом, значимость диссертационного исследования Исаевой Л.И. заключается в уменьшении сроков лечения и определении направления повышения эффективности профилактических мероприятий с целью увеличения сроков ремиссии различных форм хейлитов.

## **Оценка содержания диссертации**

Диссертационная работа Исаевой Людмилы Ивановны изложена на 162 страницах, состоит из оглавления, введения, 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и списка использованной литературы.

Во введении обоснована актуальность исследования, основные отражены основные положения содержания диссертационного

исследования.

В первой главе представлен подробный анализ источников литературы отечественных и зарубежных авторов по теме исследования.

Вторая глава диссертации посвящена организации клинико-лабораторного исследования, описанию используемых материалов и применяемых методов исследования. Осуществлено рандомизированное, открытое, прямое, контролируемое исследование 117 пациентов с отбором для построения клинических групп, группы сравнения и контроля.

В третьей главе представлены результаты статистического исследования заболеваемости различными формами хейлитов в условиях Крайнего Севера, результаты лабораторных методов исследования, анкетирования пациентов с диагнозом хроническая трещина губы, результаты комплексного лечения и оценка эффективности проведенных профилактических мероприятий у пациентов группы сравнения и контроля с воспалительными заболеваниями губ.

В заключении диссертации даны краткие выводы проведенного исследования, сформулированы практические рекомендации по оптимизации диагностики, лечению и профилактики воспалительных заболеваний губ в условиях Крайнего Севера.

Таким образом, применив современный подход и выполнив достаточно большой объем клинических исследований, при соблюдении установленных правил и условий, автором достигнута основная цель диссертационной работы.

Текст диссертации подкреплён достаточным количеством литературных источников, таблиц и рисунков. Список литературы включает 195 источников, из них 128 отечественных и 67 зарубежных. В диссертации содержатся 45 рисунков и 20 таблиц.

**Специальность, которой соответствует диссертация**



Диссертация Исаевой Людмилы Ивановны посвящена решению задачи повышения эффективности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера, полностью соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), направлению научных исследований, изложенных в п. 5, предусматривающих изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта.

**Полнота изложения материалов диссертации в работах,  
опубликованных соискателем**

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ: в журналах, индексируемых ВАК – 5. Основные результаты исследования доложены и обсуждены на Всероссийских и Международных научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс кафедры общей стоматологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова и практическую работу филиалов ФГКУ «1469 ВМКГ» МО РФ в Арктической зоне Крайнего Севера.

Таким образом, диссертация Исаевой Людмилы Ивановны написана самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Диссертация написана грамотным языком и оформлена в соответствии с действующими нормативными требованиями.

В целом работа не имеет принципиальных замечаний, а отдельные стилистические неточности не влияют на научную и практическую составляющую.

В процессе рецензирования возникли дискуссионные вопросы:

1. Встречались ли случаи малигнизации хейлитов или хронической трещины губ при проведении исследования?
2. Каковы параметры диодного излучения (длина волны, количество процедур, время воздействия и др.) и были ли они одинаковы при

лечении всех форм хейлитов?

### Заключение

Диссертационное исследование Исаевой Людмилы Ивановны на тему: «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи - повышения эффективности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени кандидата наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета  
доктор медицинских наук,  
профессор (3.1.7. Стоматология),  
заведующая кафедрой пропедевтики  
стоматологических заболеваний  
медицинского института  
ФГАОУ ВО «РУДН»  
Разумова Светлана Николаевна



21.05.2024

**Подпись д.м.н., профессора С.Н. Разумовой заверю:**

Ученый секретарь Ученого Совета  
Медицинского института ФГАОУ ВО РУДН  
Минобрнауки РФ Т.В. Максимова

